

# «Для меня отец всегда был и остается идеалом...»



(начало в предыдущем номере)

После окончания войны отец вернулся в Баку. Поступив в Азербайджанский институт нефти и химии им. Азизбекова (ныне Азербайджанская государственная нефтяная академия) и окончив её в 1951 году, он получил квалификацию горного инженера-геолога. С 1951 года и в течение 30 лет Нусрат Халилов работал в Гюргянском и Приморском управлениях разведочного бурения.



В 1957 году отец выбрал себе спутницу жизни – Рену ханум Агабекову – дочь выдающегося ученого, известного профессора, доктора медицинских наук Гусейнбека Агабекова. В 1962 году Нусрат Халилов защитил кандидатскую диссертацию, а в 1974 году защитил докторскую диссер-

тацию на тему: «Геологическое строение Бакинского архипелага и пути повышения эффективности поисково-разведочных работ на нефть и газ в условиях аномально высоких пластовых давлений».

В 1977 году Н.Ю.Халилов получил учennу степень доктора геолого-минералогических наук. В конце 1979 года он был назначен заведующим лабораторией «Геология и разведка морских нефтяных и газовых месторождений» ГосНИПИ «Гипроморнефтегаз», где проработал до 2006 года. Отец принимал активное участие в открытии и освоении нефтяных и газовых месторождений «Банка Абшерона», «Гум-дяниз», «Сангачал-море» и др.

В 1982 году за особые достижения в геологической науке и активное участие в открытии и освоении нефтяных и газовых месторождений Каспия отцу было присвоено звание «Заслуженный геолог Азербайджанской Республики». Он был избран президентом Азербайджанского отделения Американской ассоциации нефтяников-геологов, принимал активное участие в подготовке научных кадров.

На протяжении всей жизни отец занимал активную гражданскую позицию, участвовал во многих международных и национальных научных конференциях, а в последние годы у нас с отцом были совместные научные статьи и доклады. Он был очень рад и гордился, что его сын пошел по стопам своего отца, став ученым в области наук о Земле. Многие годы Нусрат Халилов был бессменным членом редколлегии газеты «ВЫШКА» - старейшей газеты геологов-нефтяников Азербайджана, часто печатал на страницах этой прекрасной газеты свои статьи и интервью.

Даже будучи уже в преклонном возрасте, отец много времени посвящал воспитанию молодых кадров. Он часто организовывал поездки со студентами и молодыми учеными в различные районы Азербайджана, посещая наиболее интересные геологические образования и структуры. Его любимым маршрутом было посещение грязевых вулканов Азербайджана. Помню, как еще в моем раннем детстве, он организовал поездку студентов на остров Булла, в которой также участвовал и



Нусрат Юсифоглы Халилов в кругу семьи

я. Это путешествие оставило у меня неизгладимое впечатление, сыграв большую роль в выборе моей профессии. Уже после окончания института я много научных исследований посвятил грязевым вулканам Азербайджана и опубликовал одну брошюру и одну монографию совместно с моим научным руководителем Академиком Шафаятом Мехтиевым, который, кстати, также был научным наставником и моего отца.

Отца также очень хорошо знал и любил, как видного ученого и человека – выдающийся ученый геолог, патриарх современной геологии, геотектоники и геодинамики, Академик АН СССР, РАН, НАНА и многих других национальных и международных академий наук Виктор Ефимович Хайн, который также предоставил положительный отзыв на докторскую диссертацию Нусрата Халилова.

Большая заслуга отца и в становлении, как ученого геофизика, моей младшей сестры Лалы, которая успешно защитила кандидатскую диссертацию в области сейсмостратиграфии и продолжает свою научную деятельность в качестве доцента в Азербайджанском государственном университете нефти и промышленности, где в последние годы своей жизни также трудился в качестве профессора Нусрат Халилов. Моя старшая сестра Ирада нашла свое призвание в области педагогики и социологии и, также, как и отец, она отличается своей активной жизненной позицией, целеустремленностью и мощным творческим потенциалом.

Жизнелюбие отца проявлялось во всем. Однажды он позвонил мне и попросил вечером заехать к нему домой, чтобы посоветоваться по одному важному вопросу. Это меня крайне заинтриговало. К вечеру я заехал к отцу и мы, за чашкой чая, стали обсуждать его интересный замысел. К тому времени ему уже исполнилось 82 года и он с большим волнением и энтузиазмом выкладывал передо мной стопку старых и новых фотографий его юности и молодости, членов нашей семьи в разные периоды жизни. Затем он очень серьезно сказал мне: «Эльчин, это история нашего рода, нашей семьи, она не должна быть забытой будущими поколениями. Я хочу написать мемуары для будущих поколений и прошу тебя помочь мне в подготовке данного труда и его публикации в виде книги». Я сказал: «*Папа, все, что тебе необходимо для этого, я предоставлю и приложу все силы для претворения в жизнь твоего замысла.*»

Так началась кропотливая и упорная работа над подготовкой мемуаров моего отца, к которой он привлек талантливого ученого, писателя и журналиста Мирзоева Мамеда Алексбероглы, кандидата геолого-минералогических наук, профессора Экоэнергетической Академии, члена Союза писателей Азербайджана и Казахстана, автора многих научных статей и 28 книг по истории геологии, географии и этнографии. И вот, в 2008 году мы с отцом держим в руках толстенную книгу объемом 422 страницы в красивой обложке и прекрасным красочным оформле-

нием под названием «ХАЛИЛОВЫ: Геология в трех поколениях». Это был очередной жизненный триумф моего отца, исполнение его мечты. Я был очень горд и счастлив, что помог отцу издать эту книгу и исполнить его заветную мечту – передать будущим поколениям нашей семьи часть истории нашего рода в лице трех поколений геологов, так как книга охватывала широкий спектр жизни и деятельности Нусрата Халилова, его старшего брата – выдающегося ученого палеонтолога Абдулгамида Халилова и мой жизненный путь. В книге также была отражена жизнь всех членов нашей семьи и старших поколений, его друзей и коллег. Книга насыщена большим числом фотографий.

В 2011 году отец опять решил поделиться со мной своей новой идеей и рассказал об огромном желании написать мемуары, посвященные исключительно нашей семье. Ему тогда уже исполнилось 85 лет. Я был очень рад его жизнелюбию и мотивации и полностью поддержал его новую инициативу. Он решил назвать книгу «*Мои годы – мое богатство*» – одноименную со стихами Роберта Рождественского. Он сразу же приступил к воплощению своей идеи и к началу 2012 года полностью завершил написание книги. К большому сожалению, он не успел увидеть выход в свет своей книги из-за преждевременной кончины 25 февраля 2012 года. Однако, книга была выпущена в течение месяца после его ухода из жизни. В ней отражены наиболее яркие страницы жизни и развития нашей семьи. В этой книге много внимания уделено воспоминаниям всех членов нашей семьи и близких родственников. Таким образом, отец ушел из жизни всего за 2,5 месяца до своего 87-летия. Когда говорят, что кто-то безвременно ушел из жизни, считается, что это образное выражение. Но в данном случае, я считаю, что это действительно так и речь не идет о его почтенном возрасте, а скорее всего о его вечно молодом энтузиазме и стремлении радоваться каждой прожитой минуте, развиваться самому и быть полезным своей семье, обществу и науке. Светлая память о Халилове Нусрате Юсифоглы навсегда останется в сердцах любящих его людей, друзей и коллег. *Allah rəhmət eləsin!*